

# “世遗”全球第一，保护更需世界第一

安徽人的生活指南

张西流

时评  
ShiPing



北京时间8日傍晚，中国申报的文化遗产项目“鼓浪屿：历史国际社区”提交在克拉科夫举行的第41届世界遗产大会。世界遗产委员会会议通过表决，同意将鼓浪屿列入《世界遗产名录》，成为中国第52处世界遗产。而7日晚上，青海可可西里刚刚成为中国第51处世界遗产。至此，中国成为了拥有世界遗产最多的国家之一，暂时和意大利并列第一。(7月9日央广网)

这当然是一件值得国人自豪的喜讯。然而，必须清醒地认识到，世界遗产数量第一，并不代表我国对文化遗产的保护，也居世界前列。恰恰相反，一些地方的文化遗产，特别是著名景区，在申遗成功后，走进了“重创收轻保护”的怪圈。此前据媒体报道，由于对鼓浪屿进行过度商业开发，造成景区内“两极分化”：一方面，因为鼓浪屿变成了“烧烤岛”，生存环境急剧恶化，鼓浪屿的“岛主”们选择用脚投票，纷纷开始逃离，常住人口从过去的2万多人，锐减至现在的6000人；另一方面，游客蜂拥而至，这个1.87平方公里的小岛，全年接待游客1136

万人次，并创造了单日接待游客超过12万人次的历史纪录。人满为患，环境恶化，势必会给鼓浪屿的生存和发展带来不利影响。

《世界遗产公约操作指南》指出，世界遗产地的利用必须确保生态或文化的可持续性，确保利用不会对遗产地的杰出价值、完整性或真实性产生有害影响。这些文化遗产是具有与一般经济性资源不同的特殊性，不是商品和旅游广告，而是启迪民智的钥匙。换言之，信守世界遗产承诺，不搞过度开发，是世界遗产保护的基本原则，也理应成为遗产所在地政府的共识。国外的地质公园在科普方面做得很好。例如美国黄石国家公园，英国的“新森林”公园等，自然性的保持状况良好，专业讲解也比较到位，宣传手册中也很注重科普性的知识，这些都值得我国的地质公园学习和借鉴。

可见，世界遗产全球第一，保护更需



保护与开发 漫画/王恒

世界第一。首先，申遗应走出“重创收轻保护”的怪圈。对文化遗产进行保护和传承，是地方政府及每个公民的责任和义务，也是申遗的终极目的。这就要求，我们必须摒弃申遗为旅游、为开发的功利思想，找准保护文化遗产的正确思路。比如，景区应重在教育和休闲，着手管理创新、科普教材的通俗化编印、加大导游培训等；用不遗余力的保护和传承，不断吸收传统文化的精髓，并将其发扬光大。只有这样，才无愧于中华民族辉煌灿烂的历史文化。

## 市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaifang.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽  
APP客户端



掌中安徽  
微信



早报行情



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经

## 非|常道

### 董明珠：家电企业搞房地产是不务正业

7月8日，在“初心与匠心——董明珠谈中国制造”高峰论坛上，企业家网红、格力掌门董明珠在深圳再次为制造业支招。在她看来，家电企业热衷搞房地产是“不务正业”。她提醒深圳制造业老板们，中国制造要走向世界，只要是企业家，你就要有这个思想，你就要有这个担当，但是我们很多企业倒闭、出现困难的时候，第一个想的就是现在的环境不好，而没有从自己身上找问题。她提醒任何时候都“不要逐利而行，忘记初心”。对于制造企业而言，一个良心底线是“不能破坏环境”。

## 时事|乱炖

### “自残求休假”折射劳动权益之殇

汪昌莲

7月2日，贵阳民警接到报警，一男子在建材巷被人持刀抢劫，受害人马某大腿被折叠刀刺伤，缝了五针。办案民警通过缜密工作发现，这是一起报假警案件。最终马某交代：他长期上班一年四季从来没有休息，还患有轻度的抑郁症，马某说自己实在是太想休息了，就自己捅自己一刀，受伤了就不用去上班了。马某将面临拘留五天，罚款200元的治安处罚。(7月9日北青网)

据了解，我国每年法定假期有115天。然而，从事汽车修理工作的贵阳男子马某，因为天天工作，已经长达数年时间没有节假日，工作压力太大，十分抑郁。无奈之下，为了求休假，他不惜用刀捅伤自己，并选择报假警。虽然马某的做法比较荒唐，不值得原谅，但是，员工“自残求休假”的尴尬现实，折射出了劳动权益之殇，这显然值得有关部门反思。

由此，不得不提及一家知名通信企业，曾要求员工签署一份“奋斗者协议”：“自愿放弃所有带薪年假，自愿进行非指令性加班，自愿放弃产假和婚假。”勿庸讳言，一些企业之所以出此“绝招”，是在钻法律的空子。这是因为，在此前发生的多起员工“过劳死”事件中，事发企业均没有承担法律责任。《劳动法》仅对加班的薪酬进行了规范，但对加班的强度及加班导致“过劳死”等均未作明确规定；换言之，《劳动法》维护了加班者的经济利益，但对加班者的人身权利和生命尊严未进行有效保护。没有法律的约束，一些企业为了片面地追求经济效益，便肆无忌惮地剥夺员工休假权，把员工的血肉之躯当成了满负荷运转的机器。

## 微|声音

### 甜食吃太多 对眼睛三大危害

甜食对于很多人都有一种难以抗拒的诱惑。甜食除了容易导致龋齿、糖尿病、高血脂等疾病之外，其对于双眼也是具有很大的危害。一、甜食易致近视眼。二、甜食易致白内障。三、甜食易致视神经炎。

@道里发布

### 想要一口好牙， 这些你能坚持吗？

- 1.每天刷牙两次至少3分钟。
- 2.牙刷与牙齿呈45度。
- 3.使用漱口水。这比只刷牙能减少70%的细菌斑。
- 4.将漱口水放显眼处。
- 5.刷牙前，用牙线剔牙。
- 6.清洁舌头表面。
- 7.适量喝茶、咖啡及红酒等，并漱口。
- 8.每半年看次牙医。

@上海徐汇

## 热点|冷评

### 劝退“差生”是教育之痛

钱凤伟

7月7日，乐陵市一所私立学校因学生成绩不好将60名初中生劝退的事件被曝光，这一决定引起了当地教育局的重视。8日上午，乐陵市教育局的工作人员前往乐陵市江山国际学校进行调查，焦急的学生家长也等在学校门口希望能得到一个说法。(7月9日齐鲁网)

《中华人民共和国义务教育法》规定，教师在教育教学中应当平等对待学生，关注学生的个体差异，因材施教，促进学生的充分发展。显然，劝退“差生”有违法之嫌，也是对这些学生人格的侵犯。

这其实并非偶然。迫于应试教育压力，现在许多学校对所谓拖学校、班级“后腿”的“差生”，大多存有一种偏见和歧视，而如此公然地违反教育法，侵犯学生享受平等教育的权利，则表明分数至上已到了毫无顾忌的地步。其实，不仅对“差生”，对所有的学生，都必须首先加强人生、理想、信念的教育，成绩并不是衡量一个学生的唯一标准。而现在，老师们眼中，却只有成绩，基本上已经少有循循善诱的精神引导。

老师的心浮气躁，当然是受功利的驱使，按现在的考核办法，学生的成绩与老师的利益联系在一起，于私立学校，升学率更被当作一块吸引生源的金字招牌。而过于看重自己的利益，就必然违反教学规律和学生的身心成长规律，以至简单化、粗糙化，甚至丧失人性，实际上，如此不惜给学生造成心灵的伤害。

本应是表率 and 楷模的老师，却歧视自己的学生，有可能让所谓的差生更加地自卑自弃，这于他们纯洁心灵的玷污和伤害，显然更甚于“差生”学业的被毁。而知法违法，更做出了一个恶劣的示范，有可能颠覆学生的价值观，如果今后他们也像老师那样自私无情，漠视法律，该是多么的令人可畏！

教育界的一种经典说法是，没有“差”的学生，只有差的教育方式。老师公然歧视乃至羞辱“差生”，归根到底，是为师者的师德差，也凸现出师德教育和管理约束的不力。应该说，这于私立学校尤其突出，也尤其应该成为监管的重点。